

Ректор БГТУ им. В.Г. Шухова Сергей ГЛАГОЛЕВ:

Поставьте нам задачу, и мы её решим

РАЗВИТИЕ В этом году «ТехноЛог» вместе с регионом отмечает 65-летие. Корреспондент «Белгородской правды» встретилась с руководителем опорного университета и расспросила о том, какие цели ставит перед собой вуз и каких уже достиг.

НАДЁЖНАЯ ОПОРА

— СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ, БГТУ имени В.Г. Шухова уже два года служит опорным вузом для страны. Какие изменения произошли за это время?

— Статус опорного университета — это подтверждение наших достижений. БГТУ всегда был базой подготовки инженерных кадров и для Белгородчины, и для России в целом. Мы единственный вуз, который осуществляет комплексную подготовку специалистов для цементной отрасли, специалистов-стекольщиков, керамиков и в целом для промышленности строительных материалов.

Статус опорного позволил нам выйти на новый уровень: мы объединили вокруг себя все наши вузы, создали межвузовский инжиниринговый центр, где готовим специалистов и решаем инженерные задачи. Так, например, наши айтишники, специалисты по информационным технологиям вместе с Белгородским аграрным университетом работают над комплексным про-

ектом по связям с общественностью БГТУ им. В.Г. Шухова



ся в две межведомственные рабочие группы – их курируют департамент экономического развития и департамент строительства и транспорта региона. В этих группах наши специалисты, образно говоря, являются ключевыми по разработке новых программ, новых видов продукции и направлениям деятельности, которые потом внедряем в жизнь.

По большому счёту статус опорного университета дал сигнал производственникам, бизнесу о том, что на нас можно опереться. Этот сигнал вызвал действие, на нас стали ещё чаще обращать внимание.

Сейчас рассматривается вопрос о том, чтобы определить опорные вузы по отраслям. Надеюсь, мы зайдём достойное место. В области строительства и производства строительных материалов мы один из ведущих университетов.

ПРАВИЛЬНЫЙ ФАРВАТЕР

– В прошлом году на базе «Технога» проходило заседание экспертного совета по вопросам развития региональной и муниципальной науки при комитете госдумы по образованию. БГТУ назвали примером грамотного сотрудничества вуза с региональной властью и бизнес-сообществом. Как удалось выстроить такую модель работы?

– Понимаете, в нашей области просто невозможно не войти в фарватер той политики, которую проводит губернатор Евгений Степанович Савченко. По большому счёту именно он инициатор сближения высших учебных заведений с властью и производственниками.

Правительство области, межведомственные рабочие группы по пе-

Сергей Глаголев: «Мне очень нравится моя работа, каждый проведенный в университете час мне в радость»

редовым производственным технологиям, проектный офис инженерной направленности, а далее Совет по инновационно-технологическому развитию при губернаторе стали темами площадками, где формируются повестки совместных исследований и рассматриваются конкретные проекты. При этом учитываются все интересы вузов, бизнеса и региона.

Мы представили уже много проектов, 30 из которых производственники уже заинтересовались. Есть и такие, которые получили распространение не только в нашем регионе, но и в других областях – это «Парковочное пространство», «Умный город».

Мы, в свою очередь, стараемся быть максимально полезными экономике региона. Собираем рабочие группы и выезжаем на предприятия, знакомимся с их проблемами, приглашаем производственников на форумы, семинары, круглые столы.

Работодатели по отношению к выпускникам раньше были нередко настроены скептически. Но мы изменили отношение и в этом. Мы ведём диалог: спрашиваем, что конкретно

нужно работодателю? Какие специалисты и с какими компетенциями?

Приведу пример. Пришли на один из заводов области, обсуждали совместные проекты. Оказалось, что есть проблема – предприятию нужны гальванщики. Раньше их готовили в Харькове, сейчас – нигде. На заводе осталось три специалиста в возрасте за 60.

Гальванщики – это химики. Вместе мы отобрали шестерых студентов, в соответствии с техзаданием изменили им учебные планы, дали новые компетенции. И за год мы подготовили для завода гальванщиков. Работодателю изначально было нужно три специалиста, но когда он увидел студентов на защите дипломов, то взял на работу всех шестерых!

Это пример взаимодействия с бизнесом. Поставьте нам задачу, и мы её решим. Мы умеем оперативно работать.

Часто к нам приезжают послы различных государств – мы решаем свои задачи по набору студентов и абитуриентов в университет. На встречи с представителями других стран мы приглашаем белгородских бизнесменов, даём им возможность постро-

ить диалог и в перспективе выйти на рынки других стран. Так мы вызываем интерес производственников к себе. И у нас это получается.

Я всегда говорю, что даже если 10 процентов из того, над чем мы работаем, будет получаться, – это уже хорошо.

НЕ ТОЛЬКО ЦЕНТР НАУКИ

– БГТУ – УНИВЕРСИТЕТ 3.0. То есть это не только ЦЕНТР НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ, но и ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА. То есть БГТУ – ВУЗ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ТИПА. ЧТО ЭТО ЗНАЧИТ? КАК ВУЗ ПОДДЕРЖИВАЕТ МАЛОЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО?

– У университетов появилась третья составляющая – внедрение своих научных разработок в жизнь. В России мы в числе лидеров в этом вопросе, вокруг нашего университета появляются малые инновационные предприятия.

Мы мысленно студентов делим на четыре группы. Будущие специалисты предприятий – мы помогаем им найти работодателя. Исследователи, продолжатели нашей научной школы, ко-

торые реализуют себя в науке. Предприниматели и инноваторы (организаторы предприятий в сфере научёмых технологий) – им мы помогаем открыть свой бизнес. Эти люди – основа для того, чтобы наш университет развивался как вуз предпринимательского типа.

Уже со второго курса мы обучаем студентов ведению своего бизнеса. Мы не ожидали, что молодёжь настолько сильно этим заинтересуется. Студенты составляют свои бизнес-планы, мы помогаем им вглотить планы в жизнь.

Наша активная деятельность в данном направлении позволила серьёзно увеличить количество выигранных грантов и конкурсов на участие в программах, направленных на поддержку малых инновационных предприятий, например, в программах «Старт», «Умник», «Коммерциализация».

В этом году мы будем вручать студентам вместе с дипломом свидетельства об открытии своего дела. Мы надеемся, их получат 75 бакалавров.

Ставим задачу на будущее, чтобы 50 процентов выпускников вместе с дипломом получали свидетельства об открытии своих малых предприятий.

БГТУ имени В.Г.Шухова не только центр науки и образования, он ещё и вуз предпринимательского типа – университет поддерживает, развивает малое технологическое предпринимательство и внедряет свои научные разработки в жизнь

Кроме свидетельств, выпускники получат денежные сертификаты от университета на различные суммы. Их можно будет потратить на развитие своего дела. Например, на проведение исследовательской работы на нашем оборудовании.

Мы видим, что у молодёжи интерес к созданию собственных предприятий растёт. Всё меньше и меньше ребят видят себя частью больших корпораций, а хотят вести именно своё дело.

Сейчас оборот 105 малых инновационных предприятий, созданных на базе БГТУ, составляет более миллиарда рублей.

У НАС НОБЕЛЕВЦЫ РАСТУТ

– НАЗОВИТЕ ТОП-5 НЕДАВНИХ ИЗОБРЕТЕНИЙ И РАЗРАБОТОК СТУДЕНТОВ, КОТОРЫМИ ГОРДИТСЯ ВУЗ.

– Каждый год вуз поддерживает порядка ста новых патентов на изобретения, ноу-хау и так далее. Выделить пять из них сложно. Надо бы, конечно, назвать все.

Оценивать сложно. На первый взгляд изобретение может показаться выдающимся, но на деле окажется не очень эффективным. А может быть наоборот: ничем, казалось бы, не примечательное, может так «выстрелить» и раскрутиться, что человек может получить Нобелевскую премию.

– НЕПРОСТО ТАКОЕ ПРЕДСТАВИТЬ...

– Ну почему же. Назову несколько перспективных разработок, в создании которых участвовали наши студенты и аспиранты. Они получили признание за пределами вуза.

«Высокопрочный мелкозернистый бетон на основе композиционного вяжущего с применением техногенного сырья» – очень перспективная разработка, которая актуальна для всей страны.

«Аналитический модуль системы управления энергетическими ресурсами регионального бюджетного сег-

ДЛЯ БЫСТРОГО СТАРТА

– БГТУ ЗАНИМАЕТСЯ РАЗВИТИЕМ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ПОЧЕМУ ЭТО ВАЖНО?

– Колледж при университете – это возможность быстрого старта для школьников и студентов. Для университета же – одно из конкурентных преимуществ.

В нашем колледже высочайший уровень преподавательского состава. Студенты получают хорошую теоретическую базу и практические навыки.

– А ЧТО ТАКОЕ МАЛЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ?

– Он занимается инновационной работой со школьниками по техническим и гуманитарным направлениям регионального и всероссийского уровней. МТУ работает с 2017 года. За это время в нём получили знания более 12 тысяч детей. С каждым из них работали по индивидуальному плану.

Здесь созданы все условия для школьников, интересующихся наукой.

ВЫСШЕЕ – ОБЯЗАТЕЛЬНО

– ВЫ КАК СЧИТАЕТЕ, НУЖНО ЛИ СОВРЕМЕННОМУ МОЛОДОМУ ЧЕЛОВЕКУ, ЖЕЛАЮЩЕМУ ДОБЫТЬСЯ УСПЕХОВ В ЖИЗНИ, ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ?

– Обязательно. Значение образования и самообразования всегда растёт.

Высшее образование это не просто полученная сумма знаний (всё хватает на 5 лет, максимум 10) – это институт, который позволяет научить учиться.

Раньше технологические уклады сохранялись столетиями, сейчас же всё меняется очень быстро. Мы уже пережили один уклад – совсем недавно жили без Интернета, мобильных телефонов.

В дальнейшем, когда многие процессы будут автоматизированы и ро-

аботать именно в Технологическом университете, и как только у меня появилась такая возможность, в 2000 году, я ею сразу воспользовался.

Мне эта работа очень нравится, и я огромное удовольствие получаю от того, чем занимаюсь. Каждый проведённый здесь час – в радость, хотя, конечно, я с удовольствием иду домой.

СЕРЖАНТЫ И ОФИЦЕРЫ

– С 1 СЕНТЯБРЯ 2018-ГО В УНИВЕРСИТЕТ ВЕРНУЛСЯ ВОЕННАЯ КАФЕДРА. КАКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ У ВОЕННОГО УЧЕБНОГО ЦЕНТРА? КОГДА НА УЧЁБУ БУДУТ БРАТЬ ДЕВУШЕК И ПОЯВЯТСЯ ЛИ НОВЫЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ?

– Сейчас военный учебный центр ведёт подготовку по трём военно-учебным специальностям: командир стрелкового отделения, старший стрелок, командир отделения войсковой разведки.

В перспективе здесь будут готовить по трём программам военного обучения: подготовка офицеров запаса, кадровых офицеров, сержантов запаса.

Это значительно расширит круг военных специальностей, по которым могут обучаться студенты.

Решение по обучению девушек в военном учебном центре принимает Министерство обороны. Если нашему центру поручат такую подготовку, то тогда сразу начнём приём на учёбу и девушек.

НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

– КАКИЕ НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ МОГУТ ПОЯВИТЬСЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ?

– В ближайшие годы мы планируем открыть новые образовательные программы, направленные на подготовку специалистов в области аддитивных технологий. Они займутся разработкой спецматериалов, моделированием их свойств. Специалисты будут ра-

«Технолог»: день за днём

СТИПЕНДИАТЫ ПРЕЗИДЕНТА

ИССЛЕДОВАТЕЛИ ПЯТЕРО ШУХОВЦЕВ СТАЛИ СТИПЕНДИАТАМИ Президента Российской Федерации.

Конкурс на получение стипендии Президента России молодым учёным и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики, стартовал ещё в конце марта. Итоги подведены только сейчас. Среди победителей – пятеро молодых учёных БГТУ им. В.Г.Шухова.

Это Дмитрий Бушуев, Лилия Кущенко, Денис Суслов, Юрий Кошлич и Анастасия Шевцова. Финансовые средства выделяются молодым учёным на проведение научных исследований в 2019–2021 годах.

Напомним: в конкурсе принимали участие молодые учёные и аспиранты в возрасте до 35 лет со всей России. Они предлагали разработки в приоритетных сферах: энергоэффективность и энергосбережение, ядерные, космические, медицинские и стратегические информационные технологии.

НЕ ПОДВЕДЁТ ФОРТИФИКАЦИЯ

ОБОРОНА В форуме «Армия-2019» участвовал доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой строительного материаловедения, изделий и конструкций БГТУ им. В.Г.Шухова Валерий Лесовик.

Он выступил с докладом на секции «Внедрение инновационных и эффективных строительных материалов». Его презентация на тему «Эффективные композиты для строительства фортификационных сооружений» вызвала интерес среди участников форума.

«Мы готовы к сотрудничеству с различными организациями для разработки материалов нового поколения для нужд Министерства обороны Российской Федерации», – заявил Валерий Лесовик.

Отметим, что форум «Армия-2019» считается одной из ведущих мировых выставочных площадок для демонстрации вооружения, военной и специальной техники. Согласно официальному общероссийскому рейтингу выставок, он является абсолютным лидером по тематике «Вооружение и военная техника» во всех номинациях.

ФАБРИКА ТАЛАНТОВ

ТВОРЦЫ Ректор БГТУ им. В.Г.Шухова Сергей Глаго-

на для всей страны.

«Аналитический модуль системы управления энергетическими ресурсами регионального бюджетного сегмента». Это уже реализуется.

«Газовая горелка» – универсальная вещь, постоянно совершенствуется и уже внедрена на производстве.

Разработки «Пресс-валковый экспрессор со съёмными формирующими элементами» и «Способ напыления титанового покрытия на частицы гидрида титана» – в будущем они себя, полагаю, очень хорошо покажут.

А вот «Способ обезжелезивания воды для периодического водозабора» уже в действии – он внедрён в теплицах, сразу после изобретения идея получила поддержку местного бизнеса.

СЕРЬЁЗНЫЙ ДОХОД

– ГЛАВА РЕГИОНА ПОСТАВИЛ ЦЕЛЬ ПЕРЕД БЕЛГОРОДСКИМИ ВУЗАМИ ЗАРАБАТЫВАТЬ ЕЖЕГОДНО МИНИМУМ ПЯТЬ МИЛЛИАРДОВ РУБЛЕЙ. СКОЛЬКО СЕЙЧАС И НАЧЁМ ЗАРАБЫВАЕТ «ТЕХНОЛОГ»?

– Сейчас общий доход университета с доходами малых предприятий составляет около трёх миллиардов. Занимаем по многим направлениям: образовательная, научная деятельность, хоздоговорная работа, выпуск инновационной продукции и так далее.

Мы будем увеличивать количество иностранных студентов в два раза. Практически все студенты-иностранные у нас обучаются на платной основе – это один из элементов дополнительного дохода, хоть и небольшой.

У нас разработана масса авторских курсов, развиваем онлайн-курсы и работаем над тем, чтобы расширить наши возможности в заочном и дистанционном образовании. Создаём представительства в разных регионах – расширяем свою образовательную сеть.

Хоздоговорные работы приносят серьёзный доход. В этом году ощущено выросло количество обращений к нам от физических и юридических лиц. В этом направлении работы мы вышли на международный рынок.

давно жили без Интернета, мобильных телефонов.

В дальнейшем, когда многие процессы будут автоматизированы и роботизированы, на первый план выйдет коммуникационные способности. Поэтому я сожалею, что сейчас молодёжь отыкает общаться.

Высшее образование обязательно нужно – это выход на новый уровень твоих познаний и способностей. Оно за короткий промежуток времени развивает интеллектуальные способности.

Меня удивляют пренебрежительные высказывания людей, которые не получили высшее образование, в адрес тех, кто его имеет.

Например, как-то рабочий сказал мне: «Что толку от того, что ты инженер, я знаю, какое должно быть давление на выходе из турбины двигателя, а ты – нет». Разница как раз в том, что я, как инженер, знаю, почему именно это давление должно быть в том или ином двигателе, почему оно вообще нужно. Я получаю образование, чтобы создавать это.

ЛЮБИМОЕ ДЕЛО

– СКАЖИТЕ, СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ, А КАК ВЫ САМИ ВЫБРАЛИ СВОЮ БУДУЩУЮ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ?

– Я глубоко убеждён в том, что каждый человек должен заниматься своим любимым делом и только тогда он может добиться успехов и проявить себя.

Я склонен считать, что мы совершаём ошибку, когда не разрешаем детям становиться последователями своих родителей. Дети, когда идут по стопам, с малых лет впитывают терминологию, нюансы работы. Но, конечно, слишком никого нельзя тянуть в профессию.

Для меня работа с автомобилями всегда была любимым делом. Я интересовался инженерией с самого детства, поэтому и поступил в Московский автомобильно-дорожный институт. Затем работал на транспортных предприятиях, но мне всегда хотелось

специалистов в области аддитивных технологий. Они займутся разработкой спецматериалов, моделированием их свойств. Специалисты будут работать на стыке физики, химии и информационных технологий.

Будем развивать направления экологии, биотехнологии и геоники.

Планируем открыть программы по подготовке специалистов в области сквозных технологий: разработчиков Big Data, архитекторов информационных систем, специалистов по информационному моделированию в строительстве.

– БГТУ в прошлом году собирался открыть филиалы подготовительного факультета в Иордании и Китае. Удалось ли это?

– В прошлом году мы открыли подготовительное отделение в Китае. Сегодня там учатся 30 студентов. Работу по созданию отделения в Иордании продолжаем.

В БГТУ сейчас учатся более двух тысяч студентов из 71 страны. Мы планируем увеличивать число иностранных студентов.

ОСОБЕННЫЙ ГОД

– В ЭТОМ ГОДУ «ТЕХНОЛОГ» ВМЕСТЕ С РЕГИОНОМ ОТМЕЧАЕТ 65-ЛЕТИЕ. КАК ВУЗ ПЛАНИРУЕТ ОТМЕТИТЬ ЭТУ ДАТУ? ЧТО ПОЖЕЛАЕТЕ НАШЕМУ РЕГИОНУ И ВУЗУ?

– Это особенный для нас год. Мы перешли от празднования 165-летия со дня рождения Шухова к 65-летию университета. Мы решили посвятить год 65 добрым делам. Уже сделали многое, но многое и предстоит: экологические субботники, волонтёрские проекты, стройотрядовцы поедут на стройки России... Много ещё и других разных полезных и интересных дел у нас впереди.

Белгородской области, как и нашему университету, мы желаем процветания, успешной реализации намеченных планов, новых побед и открытий. БГ

Беседовала Наталия КОЗЛОВА

ФАБРИКА ТАЛАНТОВ

ТВОРЦЫ Ректор БГТУ им. В.Г. Шухова Сергей Глаголов поздравил инициативных и одарённых выпускников-инноваторов с успешным окончанием вуза.

За время учёбы многие студенты и аспиранты стали выпускниками бизнес-школ на базе университета, разработали и реализовали бизнес-проекты. При поддержке вуза, который можно назвать «фабрикой стартапов», молодые новаторы смогли реализовать творческие инициативы, организовав и развив стартап в различных сферах, и при этом создать рабочие места своей команде.

Талантливые выпускники не покидают инновационно-технологический парк университета. Они продолжают «творить», пользуясь поддержкой вуза, вовлекая новых инициативных студентов в инновационный бизнес, становясь примерами и успешными наставниками.

Сергей Глаголов вручил 37 молодым инноваторам-выпускникам именные сертификаты в сумме до 200 000 рублей. Их можно использовать на получение комплекса услуг в рамках инфраструктурной поддержки предпринимательских инициатив на инновационной площадке университета: пользование оборудованием и оргтехникой, патентование и лицензионная поддержка, бизнес-курсы и менторские консультации, научно-консалтинговые и другие услуги.

ПАРТНЁРЫ ИЗ МАРОККО

СОТРУДНИЧЕСТВО Центр российско-марокканской дружбы открылся на базе БГТУ им. В.Г. Шухова.

Он создан для всестороннего развития сотрудничества между «Технологом» и Университетом им. Хасана Первого (город Сеттат, Марокко).

Российский и марокканский вузы связывают тесные партнёрские отношения. На протяжении трёх лет преподаватели белгородского опорного университета приезжают в Марокко, чтобы обучать иностранных студентов русскому языку, знакомить с культурой и традициями России. Помимо образовательной программы, для студентов организуют тематические фестивали, олимпиады и научные конференции.

На торжественной церемонии открытия центра с приветственным словом к гостям обратился первый проректор БГТУ им. В.Г. Шухова Евгений Евтушенко:

– Мы открываем центр реального международного сотрудничества по самым разным вопросам, – сказал он. – Очень хотелось бы, чтобы студенты из Марокко не только получили русский язык, но и познакомились с нашим университетом, его научным потенциалом и достижениями. Обязательно посетите Центр высоких технологий, побеседуйте с нашими учёными. Я уверен, что мы найдём точки соприкосновения между нашими вузами не только в сфере культуры и языка, но и в сфере науки и инноваций.

В августе студенты БГТУ посетят с ответным визитом партнёрский вуз в Марокко.